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Nr. 1227/922. 

Tuturor oficiilor parohiale din tractul 
protopresbiteral Timişoara. 

Prin renunţarea părintelui protopop loan 
Oprea devenind vacant scaunul protopopesc 
în tractul Timişoara, conducerea afacerilor 
acestui protopopiat, până la deplinirea lui în 
calea sa, am concrezut-o părintelui protopop 
Dr. Patriciu Ţiucra al Vingei, denumindu-1 de 
administrator protopopesc al tractului Timi
şoara. 

Aducând aceasta la cunoştinţa tuturor, pe 
cari îi priveşte, provocăm şi îndatorăm ofi
ciile parohiale din tractul Timişoara ea aceasta 
denumire să o publice poporului în sf. bise
rică spre ştire şi acomodare astfel, că în afa
cerile, cari privesc oficiul protopresbiteral con
trola şi inspecţiunea şcolara, până la îndepli
nirea protopresbiteratului, eventual până la 
alta dispoziţiune, să se adreseze susnumitului 
administrator, căruia să-i deie cu toţii ascul
tarea oficială, onoarea şi respectul cuvenit, nu 
altcum şi tot sprijinul recerut, atât în condu
cerea, cât şi în promovarea afacerilor proto
popiatului vacant. Se obsearvă că circular se
parat nu se dă. 

După cari cu binecuvântarea arhierească 
am rămas de tot binele voitor. 

Arad, din şedinţa plenară a Consistorului 
ort. român, ţinută în 28 Aprilie (11 Maiu) 1922. 

Episcop. 

Zece Mai. 
Zece Mai este praznicul tuturor sărbăto

rilor noastre naţionale, este o zi sfântă şi mă
reaţă de evocare a neuitatelor momente în 
cursul căror s'a scris în cartea glorioasei 
noastre Istorii, înfiinţarea adevăratului stat ro
mân, ca alcătuire puternică şi ca regat, des
tinat unui mare viitor. 

După secole întregi de suferinţe pentru 
poporul Român, în cari ca element de ordine 
şi credincios bisericei noastre ortodoxe, a dat 
dovada tenacităţii de-a rezista la toate urgiile 
sorţei. Strâns între duşmani a făcut proba de 
foc că poate să moară, dar nu ştie să fie 
înfrânt. 

A venit apoi epoca de înălţare şi triumf 
în care generaţia eroică dela 1848, 1856 şl 
1866 a ştiut să reclădească şi să pue funda
mentul unui stat modern. 

Şi mai departe poporul Român stă ca o 
sentinela neadormită în faţa pericolului, şi în 
vremea ce toţi vecinii şăi: Unguri, Sârbi, Bul
gari ect. gemeau în robia turcului, neamul 
nostru trimitea viteze oştiri la Dunăre, Car-
paţi şi Nistru pentru a spulbera planurile nă
vălitorilor. Acestea sforţări şi suferinţe n'au 
fost inutile, căci după lupte eroice reuşeşte prin 
fulgerătoarea sabie a marelui Rege Carol I. 
să sfarime ultimele lanţului ce ne pusese turcii 
pe gât şi la 1881 să înalţe principatele ro
mane la rangul de regat. 

Aceste momente de culminaţie naţională 
în cari să concentrează rezultatele independen
tei şi Regulităţei noastre şunt praznuite în 
10 Mai. 

Dar la obişnuita comemorare de 10 Mai 
de aici încolo să adaugă o nouă notă de fală, 
mărire, vitegie, fericire şi nădejde. Este 
conştiinţa reîntregirei noastre naţionale în 
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urma marelui şi înfricoşatului răsboiu, în care 
s'a jertfit o generaţie întreaga de eroi. 

La aceasta sărbătoare tocul prin şi-1 re-
vindecă biserica noastră ortodoxă naţională 
care a crescut pe făuritorii României-Mari. 
Deci în ziua de 10 Mai toţi fiii neamului 
nostru va prăznul aceasta ziuă naţională, într'un 
elan de însufleţire grandioasă. De pe culmile 
însângerate ale falnicilor noştri munţi, până în 
câmpiile largi, unde dorobanţii noştri şi-au 
însemnat paşii şi unde odihnesc sfintele jertfe 
ale gloriosului nostru răsboi, din falnicele pa
late până la casele umilite, înfrăţiţi în temetel 
aceleiaşi credinţe şi aceluiaş ideal, poporal 
nostru deodată cu prinosul de recunoştinţă 
pentru iubiţii noştri Suverani, cu adevărat trai
nic legaţi de naţiunea, care şi-a pus în cum
păna victoriei: eroizmul, jertfa şi dragostea 
adâncă de moşie, premăreşte memoria acelora 
cari şi-au sacrificat viaţa pe altarul scumpei 
noastre patrii. 

Dar 10 Mai trebuesăfie un îndemn pentru 
inimile româneşti şi un îndreptar pentru zile 
de muncă şi consolidarea izbânzilor câştigate. 

Pastorala P. 8. 8. D-lui Episcop de 
Oradea-Mare. 

Nr. 530/1922. Prea. 

R o m a n 
din mila lui Dumnezeu dreptcredincioşul 

Episcop al Orăzii-Mari. 

Iubitului cler şi popor din de Dumnezeu 
scutita eparhie a Orăzii-Mari, dar şi milă 
dela Dumnezeu Tatăl şi binecuvântarea 

Noastră arhierească. 
„Pre Isus căutaţi, Nazarineanul cel 

râst'gnit; s'a sculat nu este aici". 
(Marcu XVI. 6). 

Hristos a înviat t 

Iar dacă a trecut Sâmbăta, ne spune sfânta 
evanghelie, Măria Magdalena şi Măria lui la-
eob şi Salome, cuvioasele mironosiţe, se duc 
cu miresme la mormânt să ungă trupul mort 
al lui Hristos, iar acolo au aflat un tiner care 

a zis lor: „nu vă spăimântaţi . . . s'a scu
lat, nu este aici, iată locul unde l'au pus 
pe el". 

Tinerul era îngerul Domnului, trimis să 
vestească bucuria mare a învierii Domnului 
nostru Isus Hristos întocmai cum îngerii au 
vestit păstorilor Naşterea Lui: „Mărire întru 
cei de sus lui Dumnezeu şi pre pământ pace 
între oameni bunăvoire". îngerul Uomnului 
vesteşte la ieslele din Ierusalim că s'a sălăş
luit pacea şi bunăvoinţa între oameni; tot în
gerul Domnului vesteşte la mormântul din 
Golgota, că Hristos a învins lumea. îngerii 
sunt solie cerească pe pământ, mijlocitori între 
Dumnezeu şi om. De aceea ne rugăm lor să 
fie tălmacii rugăciunilor noastre la Tatăl cel 
ceresc. Cine are rugăciuni are şi păzitor al 
vieţii sale. 

îngerul Domnului fii cu noi ca cu pace 
să aducem Domnului nostru Isus Hristos sfânta 
jertfă a mulţumirei, prinosul sufletului creştin, 
pentru nemărginita bunătate ce adus o pe 
pământ prin descoperirea adevărului şi vinde
carea sufletului cu medicina cea cerească a 
sfintelor sale taine, aşezate în biserica sa. 
Nici când n'am fost mai mult îndatoraţi la 
mulţumită decât astăzi, când numai EI ne 
poate mântui din sguduirea mare peste care 
trecem. Cu iubire părintească vin între voi, 
suflete scumpe, încredinţate păstorirei mele, 
să depunem pe Sfântul Mormânt prinosul re
cunoştinţei noastre; să ne închinăm Sfintei 
învieri, ce a pecetluit opera adecă alcătuirea 
răscumpărării noastre pentru viaţa nouă întru 
Hristos. Sfinte Doamne, binecuvintează acest 
prinos, şi sfinţeşte Pastile noastre. La acest 
Sfânt Mormânt să ne examinăm adecă cer
căm sufletele, că oare suntem noi adevăraţi 
creştini? Mântuitorul Hristos zice: „Eu sunt 
viţa, voi sunteţi mlădiţile. Eu întru voi şi voi 
întru mine". Oare e Hristos în noi şi noi în 
Hristos? Hristos este întru noi atunci când 
credem în Dumnezeirea Lui, când credem în 
puterea sfinţitoare a darurilor Lui, când cre
dem în adevărul învăţăturilor Lui, când cre
dem în Mântuirea sufletului prin Hristos, — 
când primim pe Hristos întreg în sufletul 
nostru. Iar noi întru Hristos suntem atunci 
când implinim legea Lui, când toată gândirea 



noastră, toată simţirea noastră, toate faptele 
noastre sunt răsărite din învăţăturile Lui, ca 
mlădiţa din viţă. In viţă şi mlădiţă e aceeaşi 
circulaţie de viaţă. Această închegare a sufle
tului cu Hristos într'o fiinţă creştină e viaţa 
care dă roadele faptelor bune. Fără această 
închegare nu e Hristos în noi, nici noi în 
Hristos, Hristos înzădar a înviat pentru noi. 

In lumina acestor criterii, supse pe înţe
lesul tuturor, semne ale vieţii creştineşti, nu 
vedem roadele ei: faptele bune, sfinţenia vieţii. 
Se pare că turma turburată de ispitele vieţii 
s'a îndepărtat de Hristos. Mâni necurate, smulg 
mlădiţele din viţa, lui Hristos şi aceste nu mai 
dau roadă. Vor peri aceste mlădiţe ca nişte 
uscături, dar viţa nu piere şi ea vecinie odrăs-
leşte noui mlădiţe sănătoase. Aceasta este pu
terea de viaţă a creştinismului. Fiii întuneri
cului au răstignit pe Hristos, dar El a înviat 
şi învăţăturile Lui trăiesc vecinie, odrăslind în 
via sădită de el. 

E greu, zic cei ce stau la răspântiile in-
spitelor. Dar pentru aceea a venit Hristos, 
să-ţi ajute. Incredinţează-ţi Lui viaţa ta şi te 
va ajuta. Cel ce atât de glorios a învins moar
tea, va învinge şi patimile tale. Vino la Mor
mântul gol al lui Hristos de câte ori te vor 
ispiti păcatele şi vei afla că şi pentru tine 
este înviere din moartea păcatului, care te 
ispiteşte. Dă-ţi sufletul lui Hristos şi El îl va 
mântui, pentru că la El este mântuirea. 

Greu este aceluia, care stă singur în bă
taia valurilor de patimi, cu golătatea stearpă 
în suflet. Păgânului care însuşi şi-a făcut o 
religie închipuită şi celor ce n'au nici o re
ligie în sufletul lor, decât însetoşarea inimei 
omeneşti, care nu poate străbate la taina 
vieţii, nu poate deslega ţinta ei, ci se pierde 
în sbuciumul unei fericiri care nu există. 

Acelora cari au primit pe Hristos în sufle
tul lor şi au trăit după învăţăturile Lui nu 
le-a fost greu nimic. Uită şirul nesfârşit al 
faptelor creştineşti, cari au alcătuit tot ce este 
măreţ dela Domnul nostru Isus Hristos. Vir
tuţile cari răsar ca florile din mormântul lui 
Hristos şi înalţă pe om până la desăvârşire, 
până la sfinţenia vieţei. Sfinţii cari împodo
besc bisericile noastre sunt chipurile creşti

nului desăvârşit. Ei sunt mărturiile vii că nu 
e greu a învinge ispitele vieţii când ai pe 
Hristos în sufletul tău. Că oameni au fost şi 
ei ca noi, sfinţi au devenit prin virtuţile lor. 
La aceste virtuţi ne închinăm când stăm îna
intea icoanelor lor sfinte. Aici în lumea aceasta 
a virtuţilor nu este nici bogăţia fericire, nici 
sărăcia nefericire, ci o singură fericire: Bogă
ţia sufletului în fapte bune. 

O, câţi s'ar împărţi pe cămaşa lui Hris
tos! Iată, între cărturari, clasa crescută pe 
cartea culturei moderne, adecă pe cartea în
văţăturilor noui omeneşti. Şi ei recunosc că 
învăţătura lui Hristos este mai curată, etica 
adecă morala creştină e mai desăvârşită, dar 
nu pot purta jugul lui Hristos. Să se acomo
deze, adică potrivească cer ei, creştinismul la 
vremurile de astăzi. Să sancţioneze vederile 
civilizaţiei de astăzi, să se împartă cu ei pe 
cămaşa lui Hristos, sub cuvânt de învăţătură. 
Nu Cămaşa lui Hristos nu se împarte între 
învăţătura omenească şi dumnezească, ea e 
numai una nedespărţită, a lui Hristos. Civili-
zaţiunea creştină e largă, ea cuprinde în sine 
toate desăvârşirile omeneşti, în ea e propă
şirea adevărată a omului. Vrei ceva mai mult 
decât eşti astăzi? N'ai decât să te faci creş
tin mai bun, să mergi pe urmele marilor băr
baţi ai bisericei şi vei afla deslegată ţinta 
vieţii tale. Creştinismul nu se schimbă nici 
când după vremuri, pentru că nu vremurile 
sunt peste creştinism ci creştinismul peste 
vremuri. 

Pofta aceasta de a se împărţi pe cămaşa 
lui Hristos a ajuns şi până la bunii noştri 
plugari, sub cuvânt de evlavie. Nu din sufle
tul poporului nostru, blând şi bun, a răsărit 
această poftă ci din plaiuri streine, duşmă
noase neamului românesc, cari vor să bată 
păstorul ca să risipească turma. 

Domnul nostru Isus Hristos a întemeiat 
o singură biserică creştină. Cârma acestei bi
serici au încredinţat-o sfinţilor Apostoli, cari 
prin punerea manilor au predat această cârmă 
preoţimei sub dar, în chip de taină, cu drep
tul de a propovădui cuvântul lui Hristos şi a 
împărtăşi sfintele taine credincioşilor. „Mergeţi 
şi învăţaţi toate popoarele — zice Mântuitorul 
Hristos apostolilor săi — botezându-le pe ele 



în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului 
Duh. Câte veţi lega pe pământ, legate vor fi 
şi în cer şi câte veţi deslega pe pământ, des
legate vor fi şi în cer". Taina aceasta a preo
ţiei este atât de mare, încât de pildă Sfântul 
Ioan Gură de Aur s'a cutremurat să o pri
mească şi a căutat să se ascundă din naintea 
hirotoniei. Mare este taina preoţiei pentru că 
prin ea încredinţează Mântuitorul Hristos sufle
tele cele scumpe ale credincioşilor preotului, 
iar acesta sub dar ia răspunderea pentru ele 
înaintea lui Dumnezeu. 

Dar celui ce â ieşit de sub legătura lui 
Hristos, nu-i este nimic sfânt. Stan şi Bran ia 
asupra sa haina lui Hristos şi restălmăcind în 
divanuri Sfânta Scriptură, pe care nu o în
ţelege, se scoate pe sine de adevărat apostol, 
de sfânt pocăit, turburând liniştea sufletească 
a bieţilor oameni cu aiurările lor îndrăzneţe, 
de a duce ei lumea la Hristos. Da, e o po
căinţă, dar numai aceea ce se face în suflet 
şi sub dar îşi primeşte deslegare, în taina po
căinţei, împărtăşită de preot, căci cheia legării 
şi deslegării a dat-o Mântuitorul Hristos preo
tului de sub dar, pe altă poartă nu se poate 
intra la Hristos, de cât pe cea deschisă de 
El. Un Hristos, o biserică, un adevăr. Tot ce 
iese din această legătură pe cuvânt de evla
via pocăinţei, este luarea numelui lui Dum
nezeu în deşert păcat contra Duhului Sfânt, 
ce nu se iartă. 

Vremurile au mai năpustit un soiu de 
oameni asupra noastră, iubiţii mei fii sufle
teşti, sub cuvânt de libertate adecă slobozenie. 
E vorba de groaza roşiilor de tristă aducere 
aminte, a bolşeviciilor din cari şi astăzi au 
mai rămas sub spuză între voi. Mântuitorul 
Hristos zice: „Eu sunt slobozenia" şi ne-a 
dat şi nouă toată slobozenia de a ne face 
traiul vieţii plăcut şi bun, afară de ucigătoarea 
slobozenie a păcatului. Voi aţi văzut cu ochii 
ce s'a întâmplat sub slobozenia păcatului de 
pe vremea bolşevicilor. Morminţii dela Beiuş, 
Şegiştel, Bratca şi de pretutindenea, unde a 
ajuns groaza roşie, mărturisesc de moartea 
adusă de slobozenia păcatului. Dacă nu ve
nea de Hristos iubitorul nostru rege Ferdinand 
I. cu viteaza lui armată să ne scoată din 
ghiarele lor, astăzi am fi şi noi acolo unde e 

Rusia lui Trotzki şi Lenin. însuşi guvernul 
sovietelor mărturiseşte că sub domnia bolşe
vică în Rusia au fost ucişi de roşii două mi
lioane de oameni şi anume: 28 episcopi, 1215 
preoţi, 6000 învăţători şi profesori, 2.600.000 
soldaţi, 200.000 muncitori şi peste 8 0 0 0 0 0 
plugari. După acest prăpăd de oameni a ur
mat acum şi foametea. Părinţii înfometaţi îşi 
mănâncă de vii copii şi să mănâncă om pe 
om, cel mai tare pe cel mai slab, ca să-şi 
mântue viaţa, aşa că numărul jertfelor bolşe
vismului s'a urcat acum la zeci de milioane. 
Fericirea Rusiei de ordinioară e perfecută 
într'un mormânt. Groaza roşie a ucis pe ţarul 
alb ca să ia puterea în mâna ei sângeroasă, 
cu care a băgat în mormânt poporul nevino
vat. Aceasta este povestea tristă a Rusiei sfa
turilor. Iată ce a făcut din om slobozenia 
păcatului. 

V'am adus cu gândul dela mormântul lui 
Hristos, până la morminţii cei proaspeţi ai pă
catului social de astăzi. Rătăcirile sunt deo
sebite dar sfârşitul lor e acelaş, — prăbuşirea 
societăţii. Precum natura nu poate trăi fără 
soare, aşa nici sufletul fără soarele lui, care 
este religia. Dela mormântul lui Hristos Vă 
chem la înviere sufletească, ca îngerul care ne 
vesteşte, că Hristos a înviat, să-i putem răs
punde cu faptele noastre creştineşti, că ade
vărat a înviat. Atunci va fi praznicul Paştilor 
•nu numai în jurul bisericii, ci şi în suflet; 
atunci va fi acest praznic prinosul recunoştin
ţei noastre pentru nemărginita bunătate ce ne-a 
adus Hristos pe pământ atunci a înviat Hristos 
şi pentru noi. 

In nădejdea acestei învieri sufleteşti din 
moartea rătăcirilor, implor Darul Domnului 
Nostru Isus Hristos şi dragostea lui Dumnezeu 
Tatăl şi împărtăşirea Sfântului Duh asupra 
voastră, iubiţii mei fii sufleteşti. Amin. 

Dat în reşedinţa noastre episcopală din 
Oradea-Mare la Sfintele sărbători ale învierii 
Domnului Nostru Isus Hristos din anul 1922. 

Roman Ciorogar iu (ss.) 
Episcop. 



PROTOCOL 
d e s p r e ş e d i n ţ e l e Sinodului eparhial din 
d i e c e z a ort, r o m â n ă a Aradului , ţ inute în 

s e s i u n e a ordinară a anului 1922. 

Şedinţa I I L 
S'a ţinut In 11/24 Aprilie 1921 la oarele 4 d. m. 

Preşedinte: P . S. Sa Dl Episcop diecezan 
loan I. Papp. Notar: Dr. Teodor Băbuţia. 

Nr. 26. Se ceteşte protocolul şedinţei 
prime şi 

se verifică. 

Nr. 27. Se ceteşte protocolul şedinţei a 
doua şi 

se verifică. 
Nr. 28. Prezidiul anunţă că conform re

gulamentului afacerilor interne urmează inter
pelări şi propuneri. 

a) Dl deputat sinodul Dr. Gheorghe Ciu-
handu face următoarea propunere: 

ImpHnindu-se la toamnă o sută de ani 
dela înfiinţarea institutului teologic, care este 
cea mai înaltă şcoală din eparhie; 

având în vedere, că acest eveniment este 
prea remarcabil în viaţa culturală a diecezei 
şi că prăznuirea acestui eveniment bisericesc 
şi cultural este o datorie ce nu poate fi scă
pată din vedere: 

Sinodul învită Consisiorul, să iee toate demer
surile pentru serbarea acestui eveniment cultural im
portant, cu festivităţi potrivite caracterului acelui 
institut. 

Sinodul în temeiul §-lui 29 din Regulamentul 
pentru afacerile interne declarând aceasta propunere 
de urgentă şi admitându-o la desbatere meritoriată, 
o încuviinţează şi învită Consistoriul a o executa. 

b) Tot Dl deputat Dr. Gheorghe Ciuhandu 
propune: 

In vederea, că în oraşul Arad este con
centrat, încă din vechime, un contingent mai 
mare de armată, care încă îşi are trebuinţele 
sale sufleteşti; 

că în trecutul maşter n'am avut ca bise
rică posibilitatea de a înzestra acest contin
gent de armată cu preot propriu aparţinând 
bisericii noastre, iar acum, sperativ, s'ar pu
tea realiză mai uşor acest scop; 

că în gremiu şi nici în parohia Arad nu 
avem atâţia preoţi, ca să putem provedeâ ne
cesităţile sufleteşti ale armatei noastre din loc; 

că se împune, ca o chestiune de pres
tigiu a bisericii şi ca o chestiune sufletească 
a armatei, să avem în garnizoana Arad un 

preot militar stabil, care să provadă necesi
tăţile curente precum şi îngrijirea sufletească 
a celor din penitenţiaru! armatei din loc: 

Sinodul învită Consistorui , să iee de rugenţă 
demersur i le necesare , ca şi până Ia s i s temizarea unui 
pos t de preot militar să fie cine îngriji de t rebu in
ţele sufleteşti a ră ta te . 

T o t o d a t ă Consis torui eparhial , d u p ă ce-şi va fi 
luat informaţiile necesare despre cont ingentul de a r 
mată şi din alte centre a 'e eparhiei , să ceară pe c a 
lea mitropoliei noast re , dela organele de conducere a 
statuiui, s is temizarea posturi lor de preoţi de garnizoană. 

Faţa cu aceasta propunere, Prezidiul des
luşeşte, că în această afacere ş'au luat de
mersurile necesare de mai nainte şi propu
nerea nu poate avea alt sens, decât conti
nuarea demersurilor iuate. 

Se predă comisiunei organizatoare. 

c) Cu privire la îngrijirea sufletească a 
bolnavilor din spitale, azile şi indivizilor din 
penitenţiare, Dl deputat Dr. Gh. Ciuhandu are 
următoarea propunere: 

Având în vedere, că în spitalul judeţean 
de aici sunt mulţi bolnavi, iar în penitenţiarul 
tribunalului din loc sunt 119 penitenţi (peste 
58°/ 0 ) români ortodocşi, tot atâţia fii'sufleteşti 
ai episcopiei Aradului; 

că tot în Arad mai avem un spital de 
copii şi un asii de copii, precum şi un asii 
pentru bătrâni, în cari institute filantropice 
sunt plasaţi mulţi credincioşi ai aceleiaşi 
episcopii; 

că toate aceste institute sunt lipsite de 
îngrijirea sufletească, pe când celelalte confe
siuni se îngrijesc de ai lor, şi nu odată cre
dincioşi de ai noştri din atari institute sunt 
cuminecaţi de preoţi r.-catolici, cari vizitează 
aproape zilnic pomenitele institute; 

că e o înaltă datorie a bisericii noastră, 
ajunsă acum la libertate, să şi facă întreagă 
misiunea didactică şi filantropică faţă de atari 
suferinzi şi neajutoraţi; 

că atari institute sunt şi în Timişoara şi 
în alte oraşe. 

Sinodul eparhial decide: 
Consistorui eparhial este îndatorat: să erueze 

numărul institutelor corecţionale şi filantropice de 
feliul arătat, precum şi cifră credincioşilor noştri 
plasaţi în acelea, pe întreagă iniinderea diecezei; — 
să iee de urgentă toate măsurile necesare pentru 
mângâierea şi instruirea potrivită a atăror credincioşi 
de ai noştri. 

De asemenea să iniţieze Consistorui demersu
rile necesare, pentru ca în centrele cu mai multe sau 
cu mai impoporate instituţiuni de acestea să se sis-
temizeze posturi de preoţi, — aşa de pildă la Arad 
pentru doi preoţi, între cari s ă se repartizeze acele 
institute. 



Deosebit să se iniţieze demersuri şi pentru ca 
ia institutele mai impoporate, la spitale şi peniten
ciare, să se arangeze altare, la cari să se poată ţi
nea şi sfânta liturghie. 

La proximul sinod să se facă raport detailat 
despre poporaţia atăror institute, despre rezultatele 
ajunse de Consistor, ori despre pedeciie întimpinate. 

Prezidiul desluceşte, că chestia instituirii 
unui preot la penitenţiarul de stat în Arad e 
în curgere. Până acum însă nu s'a putut re
zolvi afacerea din cauza dotaţiei insuficiente 
oferită de stat. 

Pentru provederea sufletească a bolna
vilor din spitalul judeţean din Arad încă s'au 
iniţiat demersuri încă în anul 1921. 

In fine s'a făcut întervenire şi pentru bi
serica din Cetate, spre a fi tranformată după 
ritul ortodox şi provăzută cu preot şi cantor 
stabil şi cu ornatele şi obiectele necesare. 
Până acum răspuns n'am primit. 

Propunerea se predă comisiunei organizatoare. 
d) Tot Dl deputat Ciuhandu, pentru luarea 

unor măsuri de apărare împotriva publicaţiilor 
de tipar rele, propune: 

In vederea, că în viaţa noastră publică se 
ivesc unele fenomene de un trist augur, cari 
tind să submineze autoritatea bisericească şi 
chiar şi prestigiul Bisericii pe calea unor pro
ducte de tipar, — şi anume: 

că mai multe periodice româneşti, chiar 
şi din părţile diecezei Arad, au început şă 
scrie despre Biserică şi autoritatea ei precum 
şi despre preoţime în termini, cari nu mai 
înseamnă o justă şi obiectivă critică, ci o 
operă distructivă şi anarhică; 

că între atari gazete este de pildă „Voinţa 
Banatului" din Timişoara, care scrie în Nr. 
său 50 din a. c , pentru popor: „Dela popa 
nu mai luaţi anafOră, nu-1 mai chemaţi la ci-
tanie, nu-i călcaţi pragul, nu-i daţi bineţe,-că 
Iuda nu-i vrednic de onoare"; 

că alta gazetă din Arad „Şcoala Primară", 
organ al învăţătorilor din revizoratul Arad, 
începând din anul trecut şi-a avut ieşiri atât 
de pătimaşe, încât Consistorul a trebuit să-i 
facă proces de calomnie pe tema scrisului 
alor doi foşti învăţători de ai noştri; 

că aceasta gazetă, ce se tipăreşte în ti
pografia noastră diecezană — ceeâce e un 
lucru absolut nepotrivit — inzultă în cei mai 
drastici termini; — 

In vederea, că alăturea de atari rătăciri a 
-celor din mijlocul nostru, mai avem de a 
înregistra şi alte fenomene similare,"şi anume; 

că, în aceeaşi vreme, ne subminează, din 
afară, propaganda sectarilor, susţinuţi din 

străinătate, cari împart foi de propagandă şi 
broşuri sectare printre poporul nostru; 

că prin unele biblioteci populare, ca cele 
dăruite câtor va comune de ale noastre şi 
muncitorilor de cătră „Ministeriul Muncii şi 
Ocrotirilor sociale", se strecoră cărţi , absolut 
nepotrivite pentru popor, cum este d. ex. 
„Antichristul" de Frid. Nietzsche, într'o biblio
tecă poporală de pe Murăş; 

că, în aceeaşi vreme, nici Librăria noastră 
diecezane, cărţile ce le desface, nu şi-le se
lecţionează destul de bine din punctul de ve
dere al intereselor religioase şi bisericeşti; 

că Tipografia diecezană, deasemenea, pri
meşte şi execută lucrări de tipar fără consi
derarea la aceste interese; — 

In vederea că, spre a preveni distrucţiunea 
morală-socială propagată prin asemenea lucrări 
de tipar nepotrivite, se cere o seamă de mă
suri de apărare pe a ceeaşi cale a tiparului. 

Sinodul eparhial decide: 
1. Consistorul eparhial să atragă atenţiunea 

preoţimei pastorale, să fie cu băgare de seamă la 
cărţile, pe cari le ceteşte poporul, căutând să înlă
ture cărţile rele şt recomandând lecturi potrivite. 

Iar cărţi de tendenţă anticreştină, cari s'ar fi 
strecorat prin bibliotecile poporale, să le adune Ia 
oficiul protopopesc concernent, pentru trimitere la 
Consistor. 

De asemenea să caute preoţimea, ca gazetele 
nepotrivite din mâna poporului să fie înlocuite cu 
altele potrivite şi conforme învăţăturii bisericeşti şi 
intereselor Neamului. 

2. Tipografia diecezană şi Librăria diecezană 
să fie invitată, ca tn acţiunea 'lor comercială să se 
conforme intereselor bisericii, de a nu primi spre 
tipărire respective de a desface atari lucrări, cari 
ating învăţătura bisericei şi prestigiul autorităţii bise
riceşti şi a organelor sale. 

3. Tipografia diecezană să fie invitată ca, cu 
concursul Veneratului Consistor, să îngrijască, pe-
lângă fixarea unor onorare convenabile, de înfiriparea 
unei biblioteci poporale ieftine cu tendenţă creştine, 
spre a se desface în sinul credincioşilor noştri pe 
calea colportajului de pe amvon şi la ori cari alte 
prilejuri potrivite. 

4. Consistorul eparhial, în toate cazurile ce le 
află de bine, să intervină si la organele de guverna-
ment ale Statului, pentru suprimare publicaţiilor de 
tipar antireligioase, de orice natură, prin cari se sub
minează instituţiunea şi autoritatea bisericească şi se 
prumovează desfrâul social ivit şi, când o găseşte de 
bine, să ceară şi scutul îorurilor justiţiare. 

Despre rezultatul demersurilor în toate aceste 
direcţiuni Consistorul să raporteze proximei sesiuni 
sinodale. 

Se predă comisiunei organizatoare şi bisericeşti. 

(Va urmă) 



Stând de vorbă. 
— Cameleonul. — 

Ştiam şi noi, o „biată" de revistă bisericească, 
ceva cât de cât despre Cameleon. întâi de toate că, 
după concepţia ritualistică * Legii vechi, Cameleonul 
e un animal „spurcat". Concepţia aceasta titualistă 
a trecut, în parte, şi în' Molitvenic. 

Şi mai ştiam şi aceea, că pe numele de Came
leon i-se zice uneori şi unuia ori altuia om, într'un 
senz figurat. Dar nu ştiam şi nici nu am putut veri
fica, noua însuşire ce i-se atribue, că şi Cameleonul 
— sughiţă. 

Pân'acum ştiam de sughiţul omului. Şi dacă şi 
omului i-se poate zice pe numele de Cameleon, e 
foarte logic, că şi Cameleonul sughiţă. 

Aceasta mare descoperire pe terenul ştiinţelor 
naturale, a „sughiţurilor cameleonice", este gloria 
redacţiei „Şcoalei Primare" din Arad! Va să zică o 
glorie ştienţifică românească! 

Nu putem şti: din cari ţări se derivă exempla
rul de Cameleon, care a fost obiectul de studiu zoo
logic al redacţiei. Patria, mai bine zis patriile (că-s 
mai multe), ale Cameleonului sunt: Africa nordică, 
Indiile, Australia şi chiar Andaluzia, o parte din ţara 
„romanică" a Spaniei. Trebue că de speţă romanică 
va fi fost exemplarul. Din afinitatea aceasta se va fi 
derivând şi originalitatea descoperirii din chestiune. 

Descoperitorul „sughiţului cameleonic" e niţel 
tendenţios, însă. Are adecă pretenţia, ca exemplarul 
său să fie dintre cei din slujba bisericească. Mare 
noroc pe noi, însă, că oroarea noastră apodictică 
faţă de orice speţă de Cameleon o confirmăm prin 
concepţia ritualistică despre natura spurcată a Ca
meleonului. Ştiţi, doară şi DV., că bisericanismul 
nostru şi altmintrea e prea rigorist în ale ritualismului. 

Şi aşa, după Cameleon trebue să căutăm în 
alta parte. 

Vom recurge deci la sistemul deductiv, plecând 
dela premisa originei romanice a exemplarului stu
diat de „Şcoala Primară", şi dela însuşirile Came
leonului, constatate de zoologi de profesiune. 

Aceştia ni-o spun, că bietul Cameleon poate 
trăi nu numai prin arbori, ci şi în colivie. In senz 
figurat: chiar şi într'o redacţie, zicem noi. 

Cameleonul veritabil e din familia acăţărătoare-
Ior vermilincve şi are o limbă lungă şi învăscută în 
salivă cleioasă. Limba şi-o poate scoate cu iuţimea 
fulgerului, în lungimea de jumătatea corpului său. 
Şi nu putem înţelege: De ce din „Şcoala Primară'' 
ies, în chipul tot atâtor lungi limbi, agresiuni de 
condeiu pătimaş. In urarea de Paşti, redacţia are de 
pildă un period de 1 m. şi 59 cm. — binişor mai 
mult de cât jumătatea lungimei ori cărui — redac
tor. Să vede că redacţia s'a acăţărat pe feliul de a 

scrie, uneori, al d-lui Iorga. Şi mai are redacţia, în 
articolul următor, atâta salivă! 

Are Cameleonul, mai departe, şi doi ochi mari, 
cu cari poate vedea în aceeaşi vreme în două direc
ţiuni deosebite. Mare avantaj! Ştii aşa, cum trebue să 
fie înzestrat un Cerberus, ce se respectă, al opiniei 
publice. De pe înaltul arbore al redacţiei apoi se 
vede hăt bine, cum „Cărturarii şi farizeii vremii mo
derne'' şi „analfabeţi", în „forfoteală" şi în „sughiţuri 
cameleonice", scriu la „zăpise din care ţişnesc» min
ciuni neruşinate", vrând să mance chiar şi capetele 
dascălilor. 

Mai are Cameleonul încă o însuşire. îşi schimbă 
culoarea după starea dispoziţiei, după temperatură, 
după condiţiile de lumină şi chiar şi de nutriţiune. 
Şi-aşa, Cameleonul zoologic este, în senz figurat, 
tipul omului fără convingeri, care şi-le schimbă după 
împrejurări. 

Redactorul „Şcolii Primare" a trecut printr'un 
proces similar. Când mânca pita dăscăliei confesio
nale, eră bun-bucuros să conlucre, în calitate de 
comisar consistorial de examene, cu ceii „analfabeţi" 
în ale pedagogiei. Iar acum, — „în I. an a (?) elibe
rării tntregei cete dăscăleşti" : vezi urarea de Paşti, — 
de când ca învăţător de Stat a întrat în alte condiţii 
de „lumină" şi de „nutriţiune", s'a transfigurat. 

De ce nu ar şi sughiţă atari Cameleoni? Su
ghiţă, dragă Cameleon, sughiţă în pace. E mult'mai 
bine să sughiţi, de cât să-ţi prădezi înzădar saliva! 

Drepturi şi Pâne. 
De-o bună de vreme încoaci, asistăm la dure

roasele frământări de pe urma politicei de statificarea 
şcoalelor noastre confesionale. Statul nu vrea să ştie 
de asemenea scoale şi nici de dreptul, divin şi na
tural, în temeiul căruia Biserica ţine la şcoalele sale. 
Şi astfel, după multe alte dispoziţii anterioare ale 
Statului, ne-am trezit într'o zi cu faptul statificării în
văţătorilor noştri, fără să ni-se fi comunicat nici până 
azi ordinul de statificare, pe care l-am cerut, în re-
peţite rânduri, dela Directoratul general din Cluj şi 
dela Ministeriul Instrucţiunei din Bucureşti. 

Statul ni-a călcat, va să .zică în picioare, cu 
proces sumar, un drept legal, care eră înscris în le
gile de stat în vigoare. 

O Biserică, având conştiinţa drepturilor sale şi 
a ordinei de legalitate în Stat, cum este şi Biserica 
noastră, nu s'a putut şi nu se poate împrieteni cu 
atari proceduri, nici dacă vin ele dela stăpânirea 
noastră românească. 

De aci urmează seria de înterveniri şi proteste 
chiar, pentru restabilirea legalităţii şi pentru respec
tarea unui drept fundamental al Bisericii noastre, 
de a-şi avea şcoala sa proprie. Statul însă, prin or-



ganele sale de guvernament, tace — tăcerea peşte
lui. Iar prin asemenea atitudini deschide, largi, uşile 
anarhiei în viaţa de drept a Statului însuşi şi în 
conştiinţa cetăţenilor, lăsând să se creadă, că în o 
viaţă de Stat, bine ordonată, ordonanţele pot să steie 
mai pe sus de legi. 

Iată sîmburele conflictului de drept între Bise
rică şi Stat pe tema şcoalelor. 

* 
Conflictul acesta se agravează prin chestia de 

Pâne, ce cu tot dreptul o cer dascălii confesionali, 
şi prin mijloacele nepotrivite, prin cari lupta pentru 
Pâne este îndreptată împotriva drepturilor Bisericii; 
şi întreg odiul lipsei de Pâne — pe care Statul o 
deneagă învăţătorilor confesionali chiar şi după înter-
venirile necontenite ale Bisericii — este aruncat în 
cârca Bisericii înseşi. 

In chipul acesta, s'a pus la cale un măiestrit 
şi ignobil atac împotriva drepturilor Bisericii. Invă
ţătorimea, la rândul său, frământată de neajunsurile 
vieţii zilnice, pe cari i-le recunoaştem, secondează 
uneori chiar cu însulte, aceasta agiesiune mascată a 
organelor statului. 

învăţătorii noştri însă ar putea să înţeleagă, că 
aceasta tactică este nu numai ignobilă, ci şi absolut 
nemorală. Nemorală din p< rtea celor ce înstighează 
Invăţătorimea împotriva şcoalei confesionale, cu gân
dul de a o distruge în favorul statificării sub cu
vânt de asigurarea existenţei învăţătorilor. Şi nemo
rală şi din partea acelora, cari se lasă seduşi, s'au 
chiar terorizaţi, de farzori politico-pedagogici, cari 
fac chestie de pâne din o chestie de drept. 

Invăţătorimea ar trebui să vadă, nu numai mâna 
care îi întinde în acest mod nedemn o coaje de pâne, 
ci şi mâna ceealaltă, care loveşte în drepturile legale 
ale Bisericii şi, căutând să o despoaie de atribuţia 
culturală, seamănă sămânţa anarhiei în viaţa de drept 
a statului nostru. 

Mai ales organele de conducere ale Statului ar 
trebui să înţeleagă, ce înseamnă, sub raportul vieţii 
de drept şi sub al celei sociale: să micşorezi ordinea 
de drept şi de legalitate până la treapta unui instru
ment politic pentru desarmarea adversarului fictiv şi 
ca, spre a-ţi ajunge acest scop, să apelezi la instinc
tul conzervării individuale. 

Dar Invăţătorimea şi organele Statului înţeleg 
atâta cât pot şi, mai ales, cât vor să înţeleagă din 
definiţia de drept, că „jus est ars boni et aequi* — 
dreptul este arta binelui şi a dreptăţii. 

Statul ne ciungăreşte dreptul de existenţă a 
Şcoalelor confesionale şi vrea să ne micşoreze bise
rica la rosturi de tipice numai. Iar Invăţătorimea, 
crescută în şcolile şi cu pânea Bisericii, cere, uneori 
prin cuvinte de grele jigniri, capul Şcoalei confesio
nale, pentru ca în preţul acestui nevinovat sânge 
s'ajungă la Pâne şi la o libertate rău înţeleasă. 

Dar „arta" aceasta, prea evident, nu duce nici 
la realizarea binelui obştesc, nici la încetăţenirea drep
tăţii sociale, ci la anarhie publică. 

Acest cuvânt de acuză trebue să fie răspunsul 
nostru la adresa tuturor acelora, cari au provocat 
acest dureros conflict şi nu-şi dau seama, că ce în
seamnă: să te joci cu respectul legilor şi cu trezirea 
instinctelor maselor, în slujba unei acţiuni nedrepte. 

Înfierăm aceasta politică neînţeleaptă, care face 
din Pâne o armă nedeamnă împotriva Dreptului, şi-i 
facem atenţi la urmări pe toţi cei ce în acest chip 
se joacă de-a focul în paiele vieţii noastre publice. 

Instinctul Pânei mai încurând calcă Dreptul în 
picioare, decât să-i apere. Din contra Dreptul, când 
este respectat, garantează susţinerea ordinei sociale, 
în cadrele căreia Pânea poate fi câştigată, cum a 
rânduit Dumnezeu: prin muncă cinstită şi stăruitoare, 
şi nu prin siluirea ordinei publice şi a legalităţii. 

Sub acest raport etic şi juridic-social, organele 
Statului nostru chiar ar trebui să cultive pornirile 
bune ale Invăţătorimei, în ioc de a o micşoră Ia 
rostul unui instrument nemoral în viaţa de drept a 
Statului nostru. Ar trebui să le deie prilejul acesta, cu 
atât mai vârtos, că nici o ceapă degerată nu plăteşte-
întreagă pedagogia deviată dela simţul de drept, care 
— mai ales în. zilele noastre de zavistie — trebue 
să fie pus la temelia culturii Dăscălimei şi la a afir
marea acestei în toate rosturile sale educative în 
mijlocul poporului nostru. 

Pe cărarea însă, pe care Statul îi îndrumă în 
mod ocult prin organele sale subalterne pe învă
ţătorii confesionali, nu se poate ajunge la bine. Nu,, 
ci cel mult la aceea, ca Sufletul Dăscălesc — aceasta 
mare energie morală, care trebue să rămână pururea 
curată şi ridicată deasupra patimilor şi instinctelor, 
spre a săvârşi apostolia culturală în armonie cu apos-
tolia religioasă — se va desechilibra: îşi va perde 
conştiinţa adevăratei sale misiuni, deplasându-se în 
agenţi ai meschineriei politice. 

începutul acestui sinistru proces sufletesc s 'a 
făcut deja. Ne doare nespus de mult aceasta consta
tare, cu care eram datori. 

Dar cuvântul trebuia spus, pentru ca să-1 în
ţeleagă toţi cei vizaţi, mari şi mici de o potrivă. 

Un lucru este Dreptul inlienabil, natural ş i 
divin, al Bisericii de a-şi avea şcoala confesională ca 
instituţie bisericească, şi cu to tu l a l tceva este o bu
cată de Pâne. Dreptul nu poate fi înghiţit şi consu
mat ca bucăţica de Pâne, ci el rămâne şi va rămânea, 
în ciuda tuturor Isavilor noştri, cari cred că pot pre
cupeţi un drept pe o pâne şi o fertură de linte. 



Nr. 19. BISERICA ŞI ŞCOALA Pap. 9 

Nr. 10/1922. 

Convocator. 
Onoraţi Fraţi în Domnul, preoţi de orice 

treaptă şi diaconi, de pe teritoriul Veneratului 
Consistor eparhial ort. român din Arad, sunt 
convocaţi prin aceasta Ia 

adunarea generală a Seeţiei^Arad, 
ca parte Integrantă a Asociaţiei „Andrei Şa-
guna" a clerului mitropoliei ort. române din 
Ardeal, Banat, Crişana şi Maramurăş, — pe 
ziua de Joi în 19 Mai (1 Iunie) a. c. aici 
în Arad. 

Adunarea se va începe la sf. Catedrală, 
la ore 7 7 , a- m - c u serviciu divin în sobor: 
sf. Liturghie, cu Chemarea Duhului sfânt şi 
cu predică ocazională. 

Deliberările vor urmă să se ţină, în sala 
mare a judeţului Arad, la ora 10 a. m., cu 
următorule program: 

1. Cuvânt de deschidere din partea pre-
sidentului secţiei. 

2. Constatarea membrilor prezenţi. 
3 . Raportul despre hotăririie ultimului 

Congres preoţesc. 
4. Raportul despre activitatea secţiei în 

ciclul trecut. 
5. Cuvânt despre importanţa şi necesita

tea organizaţiei Clerului nostru. 
6. Raport despre membrii Asociaţiunei 

Clerului. 
7. Raport despre Încasări. 
8. Propuneri. 
9. Restaurarea secţiei pe noul ciclu 1 9 2 2 - 5 . 
Eventuale propuneri sunt de a se înainta 

în scris presidentului secţiei, cel puţin cu 24 
ore mai nainte de terminul adunării. 

Membrii comitetului secţiei sunt convo
caţi la şedinţă pe ziua de 18/31 Mai a. c , la 
ore 9 a. m. 

On. Preoţime este invitată să se prezinte 
în preziua adunării secţiei, la o conferenţă 
prealabilă, ce se va ţinea în sala seminarială 
la ore 8 ' / 2 seara. 

Arad, la 3/16 Mai 1922. 

Dr. Gh. Ciuhandu, 
p c t c U m , jui c i n t l uiţ-c! 

Cuvânt de deschidere la conferinţa desp. 
Asoc. preoţeşti din Radna. 

(Urmare şi Fine.) 

Iubiţi fraţi! După aceasta scurtă deviare, să 
întrăm în „mediaş res". Să'mi daţi voie a desfăşura 
în scurte cuvinte necesitatea mărturisirii preoţilor şi 
în urmă avantagiilelmorale, foloasele duhovniceşti, ce 
rezultă din mărturisirea spontană, sinceră, completă, 
din examinarea minuţioasă a conştiinţei, a acestui 
for intern, ce-şi spune verdictul cu glas mai forte 
decât metalul şi decât chimbaîul răsunător. 

Puterea legării şi a deslegării ni s'a dat de sus. 
In virtutea acestei puteri administrăm păstoriţilor sf. 
Taină, enunţăm sentinţe de iertare, împăcare şi în
durare. Aceasta o facem — s'o spunem drept — în 
cele mai multe cazuri — superficial, cu uşurinţă, fără 
scrupuli, ca de mântuială, ca să satisfacem unui 
obiceiu, — etapă pentru primirea sf. Euharistii. 

Ne plângem, că penitenţii nu-şi deschid inima. 
Mulţi n'am aflat misterioasa cheie, fără care nu poţi 
întră, nu poţi stăpâni suflete, altcum predispuse pentru 
mântuire. Apoi arta aceasta atât de grea nu se poate 
însuşi decât încercând şi la eul tău individual, exa-
minându-te, ispitindu-ţi temeinic şi conştiinţa ta, ca 
să ajungi la convingerea, că între tine şi Cer s'a 
deschis o prăpastie, ce nu poate fi nivelată decât nu
mai prin recunoaşterea îtiferiorităţii tale a micinii tale 
şi a faptelor cari au depărtat dela tine pe bunul 
Dumnezeu, Duhul adevărului, care e pretutindeni, 
unde e chemat şi plineşte toate. 

Vom reclădi deci edificiul moral, deteriorat de 
păcat, ca să putem păşi cu vitejească rezoluţie la 
luptă contra cărnii şi a sângelui, contra poftelor şi a 
dorinţelor deşarte, împrotiva curentelor ce subminează 
clădirea sufletească a evangheliei. 

In nevoi, strâmtorări, primejdii şi nenorociri im
plorăm ajutor de sus, împărtăşim durerile noastre ce
lor mai buni prieteni ai noştri, cari au suferit şi au 
inimă şi voinţă ca noi, spre a ne uşura şi cât de 
mângâiaţi ne simţim când şi alţii împărtăşesc dure
rile noastre. Apostolul Pavel zice: „Mărturisiţi-Vă 
unul altuia, ca să vă vindecaţi". 

„Purtaţi^sarcina unui altuia". 
Sub povara păcatului, cu remuşcările şi mustră

rile conştiinţei, cel ce n'a căzut în vâltoarea despe
rării ucigătoare, aleargă însătoşat după mântuire, să'şi ' 
descarce sarcina grea a păcatelor în faţa reprezen
tantului împărăţiei lui Dumnezeu, strigând: am gre
şit, roagă-te Tatălui din Cer pentru iertarea şi repri
mirea mea. 

Suntem şi noi expuşi tentaţiunilor, amăgirilor şi 
căderilor de tot felul. După fiecare împărtăşire e cu 
putinţă să greşim. E adevărat apoi, că prin rugăciu-



nile prescrire se mai uşorează conştiinţa noastră, dar 
câte odată simţim lipsă de ajutor, ca şi alţii cu 
aceeaş chemare ca noi să ne ajute cu rugăciunea. 
Marele apostol zice: 

„Ajutoraţi-ne şi voi cu rugăciunea, ca de cătră 
multe feţe, darul ce este întru voi, prin mulţi să se 
mulţumească pentru noi". 

Să ne facem înşine rechizitorul faptelor, repri-
vind în trecutul nostru, ca să putem descoperi pă
catele şi greşelile, cu cari am mâniat bunătatea Ta
tălui ceresc. Sf. şi marele post ne ofere prilej spre 
aceasta. 

Cât e de necesară mărturisirea noastră, se vede 
şi din cuvintele ap. Pavel, I. Cor. 11. 28. „Să se is-
pitiască omul pe sine şi aşa să mănânce din pâne şi 
din pahar să bea, că cel ce mănâncă şi bea cu ne
vrednicie, judecată lui î'şi mănâncă şi bea, nesoco
tind trupul Domnului". 

Necesitatea mărturisirii o accentuează şi pravila 
cea mare cu cuvintele: 

,Şi tuturor ne trebue să ne pocăim . . . Arhie
rei, episcopi, preoţi, călugări, bărbaţi, femei, mireni, 
pentru că toţi am greşit şi greşim. Mântuitorul a pă
şit în lume strigând: 

„Pocăiţi-Vă, că s'a apropiat împărăţia Cerurilor!" 
Marele Metropolit şi canonist al bisericii noastre, 

Andreiu Şaguna, care î'şi avea duhovnicul său, pe 
călugărul German, scrie astfel: „In tot anul, câte 
odată dator e a se ispovădui fiecare arhiereu, preot, 
diacon, monah, în postul mare său în cele 7 săptă
mâni dela Paşti până la Rusalii, pentru că toţi păcă
tuim şi numai unul Dumnezeu e fără păcat şi aşa 
fiind noi toţi supuşi patimilor şi păcatuirii, toţi sun
tem datori a ne curaţi prin mărturisire şi pocăinţă, 
ca se ne naştem din nou prin baia mărturisirii şi a 
pocăinţii". 

Porunca a IV. bis. obligă, pe toţi creştinii a se 
mărturisi măcar odată într'un an ! şi vestitul canonist, 
episcopul Nicodim Milos remarcă în scrierile sale 
necesitatea mărturisirii persoanelor din cler. Regula
mentul de organizare al Asociaţiei ne impune măr
turisirea în nex cu misiunile interne pentru preoţi 
şi în cadrele conferinţei de azi. 

Ce foloase spirituale rezultă din aceasta atât 
pentru păstorii sufleteşti, cari î'şi regenerează fondul 
spiritului, cât şi pentru obştea creştinilor, e de pri
sos să mai accentuez. 

Vom simţi în fiinţa noastră renăscându-se un 
nou duh de viaţă, un duh stăpănitor, care ne sa îm
bărbăta în misiunea sublimă, dar grea, a mântuirii 
sufletelor. „Dragostea, bucuria, pacea, îndelungă răb
darea, bunătatea, facerea de bine, credinţa, blânde-
ţele, înfrănarea poftelor", - aceste daruri cereşti — 
şi „roade ale Duhului sfânt" precum scrie apost. 
Pavel cătră Galateni, vor spori comoara noastră 

sufletească şi prin noi în turma încredinţată purtării 
noastre de grijă. 

Astfel din mărturisirea noastră conştiintioasă 
vor rezulta mari foloase duhovniceşti pentru viaţa 
religioasă morală a credincioşilor, pentru sporirea bi
nelui şi lăţirea împărăţiei lui Dumnezeu pe pământ. 

C Popescu, preot. 

Programa examemlor la şcoala normală ort. 
rom. din Arad la finea anului şcolar 1921-22. 

Luni 22 Maiu, 8—12 examen în scris din limba 
română cu elevii particulari din cL VIH-a, 3—7 de
semn şi caligrafie. 

Miercuri 24 Maiu, 2—12 cl. VIII. examen în 
scris din matematică cu elevii regulaţi şi particulari. 
4—6 din lucru manual cu elevii particulari. 

Vineri 26 Maiu, 8—12 cl. VIII. examen în scris 
din limba franceză cu elevii regulaţi şi particulari. 
3—6 din cântare bisericească şi tipic, muzică şi gim
nastică cu elevii ordinari şi particulari şi conferinţa 
pentru stabilirea rezultatului examenilor în scris şi 
practice. 

Sâmbătă 27 Maiu, 8—12, 3—6 cl. VIII. examen 
de clasă şi de capacitate, de clasă cu elevii regulaţi 
şi particulari. 

Luni 29 Maiu, 8—12 examen în scris de capa
citate din limba şi literatura română. 

Marţi 30 Maiu, 8—12 examen în scris de capa
citate din pedagogie. 

Sâmbătă 17 Iunie, 8—12 cl. I. examen de clasă, 
3—6 cl. II. examen de clasă. 

Luni 19 Iunie, 8—12 cl. III. examen de clasă. 
Marţi 20 Iunie, 8—12 examen în scris din limba 

română, cu elevii particulari din clasa V—VII. din 
desterităţi, desemn, lucru manual şi lucru de mână 
femeesc. 

Miercuri 21 Iunie, 8—12 şi 3—6 cl. V. examen 
de clasă cu elevii regulaţi şi particulari. 

Joi 22 Iunie, 8—12 cl. VI. examen de clasă şi 
capacitate parţială cu elevii regulaţi şi particulari. 

Vineri 23 Iunie, 8—12 şi 3—6 cl. VII. examen 
de clasă şi capacitate parţială cu elevii regulaţi şi 
particulari. 

Sâmbătă 24 Iunie, 8—10 examen la şc. de 
aplicaţie. 

Luni—Joi 26, 27, 28 şi 29 Iunie, 8—12 şi 3—6 
examene orale de capacitate finală. 

Direcţiunea instit. ped. teol. 
ort. rom. din Arad. 
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I N F O R M A Ţ I U N I . 

înştiinţare. 
Se aduce la cunoştinţa celor Interesaţi că 

examenele particulare la Institutul nostru 
teologic diecezan se vor ţinea în următoarea 
ordine; 

In 6/19 Iunie c. III. 
In 8/21 „ c. II. 
In 9/22 „ c. I. 

Direcţiunea. 
Cercul religios Pecica se întruneşte la 12/25 

Maiu a. c , sărbătoarea înălţării Domnului, ziua eroi
lor, în fruntaşa comună Semlac, cu următoarea pro
gramă: 1. Serviciu divin de dimineaţa (utrenie). 2. 
La orele 97« liturghie festivă în sobor cu preoţii din 
cercul religios. 3. Predică despre însemnătatea săr-
bătoarei de preotul Iancu Ştefanuţ preşedintele des
părţământului. 4. Eşire la monumentul înălţat pentru, 
eternizarea memoriei eroilor satului, parastas, sfinţirea 
prin protoiereul Dr. Gheorghe Ciuhandu preşedintele 
secţiei, glorificarea eroilor prin preotul Ioan Popescu 
preşedintele cercului religios Pecica. 5. Masă comună. 
6. In oarele postmeridiane petrecere poporală cu cân
tări şi jocuri naţionale. 

Apel. Rog toţi colegii să binevoiască a aduce la 
cunoştinţa stuparilor din parohiile lor, că în ziua de 
9 Iunie s t n. ore 11 a. m. vom ţinea o adunare în 
sala mică a judeţului Arad, pentru constituirea „So
cietăţii apricole din judeţ. Cu frăţească dragoste V. 
Feinecan, preot. 

C O N C U R S E . 
Pe baza rezoluţiunii V; Cons. de sub Nrt 

674/922, prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
30 de zile în org. „Biserica şi Şcoala* pentru în» 
depîinirea parohiei de cl. I. din Ghiroc, protopopiatul 
Timişoara. 

Beneficiul este stabilit în următoarele: 
1. Una sesiune par. în extenziunea ei. de astăz. 
2. Intravilanul (grădina) d e lângă biserică. 
3. Stolele legală. 
4. Birul legal. 
5. Bani pentru cvartir până când parohia va 

putea asigura locuinţă în natură respective casă pa
rohială 300 lei anual. 

6. întregirea dotaciei preoţeşti dela stat. 
Dela reflectanţi se cere cvaîificaţiuneă pentru 

parohia de cl. I. Alesul va suporta dările după be
neficiul său şi va avea se catihizeze la şcolile din 

loc. Recursele au se fie înaintate în terminu! legal 
Prea On. of. protopopesc ort. rom. din Timişoara. 
Cei din alta dieceză vor putea recurge numai dacă 
au învoirea P. S. Sale D-Iui episcop diecezan. 

Dată, din şedinţa Comitetului parohial din Ghiroc 
la 31 Ianuarie 1922. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Ioan Oprea m. p. protopop. 

— • — 3 - 3 
Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei vacante 

din Pătlrş — ppresbiteratul Lipovei, în conformitate 
cu concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 675/922 se 
pnblică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu parohia sunt: 
1. Un intravilan parohial. 
2. Una sesiune parohială în estensiunea cuprinsă 

în foaia catastrală. 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal în naturalii. 
5. Eventuala întregire dela stat. 
Alesul e îndatorat a solvi toate dările după 

întreg beneficiul parohial şi a catehiza la şcoala con
fesională din loc. 

Parohia este de clasa a IH-â dela reflectanţi 
se pretinde cvaîificaţiune recerute pentru asemenea 
parohii. 

Recursele adjustate cu documentele recerute şi 
cu atestat despre eventualul serviciu prestat până 
aci şi adresate Comitetului parohial din Pătîrş au a 
se subşterne în terminul concursual P. On oficiu 
ppopesc din Lipova, iar reflectanţii pe lângă obser
varea strictă a celor cuprinse în § 33. din Regula
mentul pentru parohii au să se prezinte sub durata 
terminului concursual în sf. biserică din Pătîrş în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare spie a-şi arăta des-
teritatea în cele rituale şi oratorie, dar numai după-
ce vor dovedi ppresbiteratului tractual, că posed cva
îificaţiuneă prescrisă, iar cei din alta dieceză, că au 
înalta încuviinţare a P. S. Sale D-lui Episcop diece
zan de a putea reflecta Ia acea parohie. 

Pătîrş, din şedinţa Comitetului parohial gr. or. 
rom. ţinută la 31 Ian. 1922. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Fabriciu Manuilă, protopres-

biter tractual. 
— • — 3—3 

178/922. 
Pentru îndeplinirea parohiei Crocna din ppres

biteratul gr. ort. rom. ai Hălmagiului devenită va
cantă prin repausarea parohului Teodor Bodea, con
form dispoziţiilor Ven. Consistor de Nr. 500/1922, se 
publică concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
apariţie acestuia în foaia of. „Biserica şi Şcoala". 
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Parohia e de clasa I. 
Emolumentele sunt: 
1. Una sesiune de pământ par. în estensiunea 

sa de azi, de după care dările publice şi ecvivalen-
tul va avea să le solvească beneîiciantul paroh. 

2. Dreptul de paşunat aparţinător sesiei par. 
3. Grădina parohiala. 
4. Casa parohiala nu este. 
5. Birul parohial câte 30 litre cucuruz sfărmat 

de fiecare număr de casă locuită. 
6. Stolele legale. 
7. întregirea dotaţiei dela stat. 
Dela reflectanţi se cere cvalificaţia normată prin 

concluzul Nr. 48/910 a Sinodului eparhial. Parohul 
ales va fi îndatorat să catehizeze — fără alta remu
neraţie — la şcoalele din loc de orce caracter şi 
categorie. 

Rugările de concurs adjustate cu toate docu
mentele prescrise şi eventuale atestate de serviciu 
— (iar cei din alta dieceza vor alătura şi un act de 
legitimare dela Ven. Consistor de respective P. S. S. 
Dl Episcop dieceza, că au îndreptăţirea de a recurge 
la aceasta parohie), — adresate Comitetului parohial 
gr. or. rom. din Crocna sunt a se înainta oficiului 
protopresbiteral din Hălmagiu în terminul sus indi
cat. Concurenţi dupăce vor dovedi ppresbiterului, că 
au cvalificaţia prescrisă şi îndreptăţirea de a recurge 
la aceasta parohie, pe lângă strictă observare a 
§§-ului 33. din Regulam p. par. să pot înfăţişa în 
sf. biserică din loc, spre a cânta oficia şi predica 
spre a se face cunoscuţi astfel poporului. 

Din şedinţa Comitetului parohial ţinută la 15/28 
Ianuarie 1922. 

Pavel Hălmăgian, m. p. Aurel Hălmăgîan, m. p, 
preş. corn. p. notar. 

In conţelegere cu mine: Cornel Lazar, s. s.pro-
topresbiterul tractului. 

— • - 2—3 
244/922. (Repetif). 

Pentru îndeplinirea parohiei gr. ort. rom. din 
losaşi cu filia Iosaşel, din protoprezbiteratul Hălma-
giului, se publică din nou concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima apariţia acestuia în „Biserica şi Şcoala". 

Parohia e de clasa II. 
Emolumentele sunt: 
1. Sesia par. în estensiunea sa de azi şi o gră

dină paroh, de după care dările publice şi ecviva-
lentul va avea să le solvească beneîiciantul paroh 

2. Birul parohial de fiecare număr de casa lo
cuită câte 30 litre cucuruz sfărmat, atât din matră 
cât şi din filie. 

3. Stolele legale. 
4. Casa parohiala nu este. 
5. întregirea dotaţiei dela stat. 

Nr. Ì§. 

Alesul paroh va fi îndatorat să catehizeze la 
şcoalele din parohia sa fără alta remuneraţie. 

Reflectanţi sunt poftiţi, că recursele lor să le 
înainteze pe calea oficiului protopresbiteral gr. ort. 
rom. din Hălmagiu, adresate Comitetului parohial din 
losaşi-Iosaşel, adjustate conform regulamentului, iar 
cei din alte dieceze şi cu legitimaţia de îndreptăţire 
dela Ven. Consistor resp. dela P. S. S. Dl Episcop 
diecezan din Arad. Concurenţi sunt poftiţi, că cu şti
rea şi învoirea prealabilă a ppresbiterului tractului şi 
observarea strictă a §-ului 33. din Regulam, p. par. 
să se prezenteze sub durata concursului în bisericile 
din parohia matră şi filie spre a cuvânta, respective 
a oficia facându-se astfel cunoscuţi poporului. 

Comitetul parohial din losaşi-Iosaşel. 
In conţelegere cu: Cornel Lazar, ss. ppresbiter 

tractuai. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante (a doua) 
din N&dab (jud. Arad), se escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în organul oficial 
„Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul constă din: 
1. Una sesie parohială cu un intravilan par. 
2. Dreptul de păsunat aparţinător sesiei. 
3. Birul l ega l / 
4. Stolele legale. 
5. întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat. 
Alesul preot este obligat: a-şi plăti toate dările 

după beneficiul său, şi a catehiză fără onorar speţial 
dela patohie, la şcoalele din comună, unde va fi or
donat de superioritatea sa. 

Parohia e de clasa primă. Dela recurenţi se 
cere cvalificaţia normată în concluzul Nr. 84/1910 al 
Sinod, eparhial. 

Reflectanţii din alte dieceze, numai cu învoirea 
Ven. Consistor diecezan .pot concura. 

Concurenţii după ce vor dovedi protopopului 
concernent îndreptăţirea şl cvalificaţia cerută pe lângă 
observarea strictă a dispoziţiunilor din §. 33 din 
Regi. par. se pot înfăţişă în sf. biserică djn Nădab 
spre a cântă oficia şi a cuvânta precum şi spre a 
face cunoştinţa alegătorilor. 

Rugările de concurs adjustate cu documentele 
necesare şi cu atestat de serviciu de până acum, se 
vor nainta în terminul concursual protopopului ort. 
or. român din Chişineu (jud. Arad. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Dr. Dimitrie Barbu, m. p. 

protopopul Chişineului. 
— 1 — 3 
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